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1. jykr iksy vsqU dI kImq ₹15 qoN G`t ky ₹10 ho jWdI hY, qW aus vsqU dI mMg 40 iekweIAW qoN v`D ky 50 iekweIAW 
ho jWdI hY, qW pRqISq ivDI rwhIN mMg dI kImq loc dw pqw kro[ 

h`l: Q = 40 iekweIAW  Q1 = 50 iekweIAW P = ₹15   P1 = ₹10 
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2. iksy vsqU dI mMg dI kImq loc 2 hY[ jykr aus vsqU dI ₹20 rupey kImq qy aus dIAW 50 iekweIAW dI mMg kIqI 

jWdI sI, qW ₹10 kImq qy aus dIAW ikMnIAW iekweIAW dI mMg kIqI jwvygI? 

h`l: eD = 2 Q = 50 iekweIAW Q1 =?  P = ₹20   P1 = ₹10 
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100 = 2 (𝑄1 − 50) 

50 =  (𝑄1 − 50) 

𝑄1 =  50 + 50 = 100 
 

3. iksy vsqU dI mMg dI kImq loc (-) 1.5 hY[ jykr aus vsqU dI ₹40 rupey kImq qy aus dIAW 60 iekweIAW dI mMg 

kIqI jWdI sI, qW ₹50 kImq qy aus dIAW ikMnIAW iekweIAW dI mMg kIqI jwvygI? 

h`l: eD = (-) 1.5  Q = 60 iekweIAW Q1 =?  P = ₹40      P1 = ₹50 
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−90 = 4 (𝑄1 − 60) 

−90 =  4𝑄1 − 240 

4𝑄1 =  −90 + 240 = 150 
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4
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4. hyT id`qy AMkiVAW qoN (i) AOsq siQr lwgq (ii) AOsq pirvrqnSIl lwgq Aqy (iii) sImWq lwgq dw pqw kro[ 
auqpwdn dIAW iekweIAW 0 1 2 3 4 5 6 
ku`l lwgq 20 40 58 75 92 120 150 
ku`l siQr lwgq 20 20 20 20 20 20 20 
ku`l pirvrqnSIl lwgq 0 20 38 55 72 100 130 



AOsq siQr lwgq - 20 10 6.66 5 4 3.33 
AOsq pirvrqnSIl lwgq - 20 19 18.33 18 20 21.66 
sImWq lwgq - 20 18 17 17 28 30 

5. hyT id`qy AMkiVAW qoN (i) ku`l pirvrqnSIl lwgq Aqy (ii) AOsq pirvrqnSIl lwgq dw pqw kro[ 
auqpwdn dIAW iekweIAW 1 2 3 4 5 6 
sImWq lwgq 12 10 8 8 10 12 

6. hyT id`qI geI swrxI qoN ku`l Awmdn, AOsq Awmdn Aqy sImWq Awmdn dw mu`l pqw kro[ 
kImq 6 7 8 10 12 15 

ivkrI kIqIAW iekweIAW 20 15 12 9 6 4 

ku`l Awmdn 120 105 96 90 72 60 

AOsq Awmdn 6 7 8 10 12 15 

sImWq Awmdn - -15 -9 -6 -18 -12 

7. hyT id`qI geI swrxI qoN bzwr pUrqI dw pqw kro[ 
vsqU dI kImq auqpwdk A dI pUrqI auqpwdk B dI pUrqI bzwr pUrqI 

2 100 90 190 
3 120 100 220 
4 130 110 240 
5 140 120 260 
6 150 130 280 

8. jykr iksy vsqU dI kImq ₹10 qoN v`D ky ₹20 ho jWdI hY, qW aus vsqU dI pUrqI 40 iekweIAW qoN v`D ky 100 
iekweIAW ho jWdI hY, qW pRqISq ivDI rwhIN pUrqI dI kImq loc dw pqw kro[ 

h`l: Q = 40 iekweIAW  Q1 = 100 iekweIAW P = ₹10   P1 = ₹20 
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9.  iksy vsqU dI pUrqI dI kImq loc 2 hY[ jykr aus vsqU dI ₹20 rupey kImq qy aus dIAW 50 iekweIAW dI pUrqI 

kIqI jWdI sI, qW ₹40 kImq qy aus dIAW ikMnIAW iekweIAW dI pUrqI kIqI jwvygI? 

h`l: eS = 2 Q = 50 iekweIAW Q1 =?  P = ₹20   P1 = ₹40 
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sMiKAwqmk pRSn 
1. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) swDn lwgq qy ku`l rwStrI auqpwdn (ii) swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn dw mu`l pqw kro[ 
    md      mu`l (kroV rupey iv`c) 

i. bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn    120 
ii. ApR`qK kr       15 

iii. AwriQk shwieqw      5 
iv. iGswvt Krc      3 
v. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn      30 
(a) swDn lwgq qy ku`l rwStrI auqpwdn = bzwr kImq qy ku`l rwStrI auqpwdn – ApR`qK kr + AwriQk  
      shwieqw + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn 
           = 120 – 15 + 5 + 30 
                    = 140 kroV rupey 
(A) swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn = swDn lwgq qy ku`l rwStrI auqpwdn – iGswvt Krc 
                    = 140 – 3 
                    = 137 kroV rupey 
2. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn (ii) bzwr kImq qy Su`D rwStrI auqpwdn dw mu`l pqw kro[  
   md      rkm (kroV rupey iv`c) 

i. swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn    1300 
ii. ApR`qK kr       80 

iii. AwriQk shwieqw      20 
iv. iGswvt Krc      10 
v. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn      (-) 15 
(a) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + ApR`qK kr – AwriQk shwieqw + iGswvt 

      Krc 
                 = 1300 + 80 – 20 + 10 
                          = 1370 kroV rupey 

(A) bzwr kImq qy Su`D rwStrI auqpwdn = bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn – iGswvt Krc + ivdySW qoN Su`D swDn 
          Awmdn  
          = 1370 – 10 + (-) 15 
                  = 1370 -10 -15 
                  = 1345 krOV rupey 
3. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) swDn lwgq qy ku`l rwStrI auqpwdn (ii) swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn (iii) bzwr 
kImq qy ku`l GrylU auqpwdn (iv) bzwr kImq qy Su`D GrylU auqpwdn dw mu`l pqw kro[ 
      md       rkm (kroV rupey iv`c) 

i. swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn    1500 
ii. sQweI pUMjI dw aupBog      80 

iii. Su`D ApR`qK kr      35 
iv. AwriQk shwieqw      15 
v. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn     25 
(a) swDn lwgq qy ku`l rwStrI auqpwdn = swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn + sQweI pUMjI dw aupBog 
               = 1500 + 80 
                   = 1580 kroV rupey 
(A) swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn = swDn lwgq qy ku`l rwStrI auqpwdn – ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn  
                   = 1580 – 25 
                   = 1555 kroV rupey 
(e) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn + Su`D ApR`qK kr 
           = 1555 + 35 



                   = 1590 kroV rupey 
(s) bzwr kImq qy Su`D GrylU auqpwdn = bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn – sQweI pUMjI dw aupBog 
           = 1590 – 80 
           = 1510 kroV rupey 
4. hyT ilKy AMkiVAW qoN in`jI Awmdn dw mu`l pqw kro[ 
 md      rkm (kroV rupey iv`c) 

i. swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn    700 
ii. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn     200 

iii. srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI     100 
 Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn 

iv. srkwrI gYr ivBwgI aud`mW dIAW b`cqW    200 
v. rwStrI krzy qy ivAwz     50 

vi. ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx     30 
vii. srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx     20 

(a) rwStrI Awmdn = swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn 
        = 700 + 200 
        = 900 kroV rupey 
(A) in`jI Awmdn = rwStrI Awmdn – srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn – srkwrI gYr 
  ivBwgI aud`mW dIAW b~cqW + rwStrI krzy qy ivAwz + ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx +srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx 
         = 900 – 100 – 200 + 50 + 30 + 20 
         = 700 kroV rupey 
5. hyT ilKy AMkiVAW qoN in`jI Awmdn dw mu`l pqw kro[ 
   md      rkm (kroV rupey iv`c) 

i. in`jI Kyqr nUM Su`D GrylU auqpwdn qoN pRwpq swDn Awmdn  530 
ii. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn     120 

iii. srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI     280 
Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn 

iv. srkwrI gYr ivBwgI aud`mW dIAW b`cqW    120 
v. rwStrI krzy qy ivAwz     75 

vi. ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx     50 
vii. srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx     40 

in`jI Awmdn = in`jI Kyqr nUM Su`D GrylU auqpwdn qoN pRwpq swDn Awmdn + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn + rwStrI 
               krzy qy ivAwz + ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx + srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx 
              = 530 + 120 + 75 + 50 + 40 
            = 815 kroV rupey 
6. hyT ilKy AMkiVAW qoN in`jI Awmdn Aqy ivAkqIgq Awmdn dw mu`l pqw kro[ 
   md      rkm (kroV rupey iv`c) 

i. rwStrI Awmdn      1200 
ii. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn         (-) 100 

iii. srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI     200     
Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn 

iv. srkwrI gYr ivBwgI aud`mW dIAW b`cqW    150 
v. in`jI ingimq Kyqr dIAW b`cqW     50 

vi. rwStrI krzy qy ivAwz     80 
vii. ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx     30 

viii. ingm kr       50 
ix. srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx     30 
x. pirvwrW duAwrw id`qy gey pR~qK kr    10 
(a) in`jI Awmdn = rwStrI Awmdn – srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn – srkwrI gYr 

ivBwgI aud`mW dIAW b`cqW + rwStrI krzy qy ivAwz + ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx +  srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx 
                    = 1200 – 200 – 150 + 80 + 30 + 30 



                    = 990 kroV rupey 
(A) ivAkqIgq Awmdn = in`jI Awmdn – in`jI ingimq Kyqr dIAW b`cqW – ingm kr 
                     = 990 – 50 – 50  
                         = 890 kroV rupey 
7. hyT ilKy AMkiVAW qoN in`jI Awmdn, ivAkqIgq Awmdn Aqy ivAkqIgq KrckrxXog Awmdn dw mu`l pqw kro[ 
   md      rkm (kroV rupey iv`c) 

i. rwStrI Awmdn      5800 
ii. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn     200 

iii. srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI             1200     
 Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn 

iv. srkwrI gYr ivBwgI aud`mW dIAW b`cqW    1000 
v. in`jI ingimq Kyqr dIAW b`cqW    120 

vi. rwStrI krzy qy ivAwz     125 
vii. Su`D ApR~qK kr      65 

viii. ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx     60 
ix. ingm kr       80 
x. srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx     50 

xi. pirvwrW duAwrw id`qy gey pR~qK kr    25 
xii. srkwr duAwrw pRwpq kIqIAW geIAW ivivD pRwpqIAW  10 

(a) in`jI Awmdn = rwStrI Awmdn – srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn – srkwrI gYr 
ivBwgI aud`mW dIAW b`cqW + rwStrI krzy qy ivAwz + ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx + srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx 

                   = 5800 – 1200 – 1000 + 125 + 60 + 50 
                   = 3835 kroV rupey 
(A) ivAkqIgq Awmdn = in`jI Awmdn – in`jI ingimq Kyqr dIAW b`cqW – ingm kr 
                     = 3835 – 120 – 80  
                     = 3635 kroV rupe 
(e) ivAkqIgq KrckrxXog Awmdn = ivAkqIgq Awmdn – pirvwrW duAwrw id`qy gey pR`qK kr – srkwr dIAW ivivD 

           pRwpqIAW 
              = 3635 – 25 – 10 
                                        = 3600 kroV rupey 

8. hyT id`qy AMkiVAW qoN rwStrI Awmdn dw mu`l pqw kro[ 
      md      rkm (kroV rupey iv`c) 

i. ivAkqIgq KrckrxXog Awmdn    120 
ii. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn     50 

iii. srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI     45     
 Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn 

iv. srkwrI gYr ivBwgI aud`mW dIAW b`cqW    25 
v. in`jI ingimq Kyqr dIAW b`cqW     15 

vi. rwStrI krzy qy ivAwz     20 
vii. Su`D ApR`qK kr      35 

viii. ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx     5 
ix. ingm kr       2 
x. srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx     5 

xi. pirvwrW duAwrw id`qy gey pR`qK kr    3 
xii. srkwr duAwrw pRwpq kIqIAW geIAW ivivD pRwpqIAW  4 

(a) ivAkqIgq KrckrxXog Awmdn = ivAkqIgq Awmdn – pirvwrW duAwrw id`qy gey p`RqK kr – srkwr dIAW ivivD 
      pRwpqIAW 
             120        = ivAkqIgq Awmdn – 3 – 4 
 ivAkqIgq Awmdn = 120 + 3 + 4 
 ivAkqIgq Awmdn = 127 kroV rupey 
(A) ivAkqIgq Awmdn = in`jI Awmdn – in`jI ingimq Kyqr dIAW b`cqW – ingm kr 



           127          = in`jI Awmdn – 15 - 2  
 in`jI Awmdn = 127 + 15 + 2 
 in`jI Awmdn = 144 kroV rupey 
(e) in`jI Awmdn = rwStrI Awmdn – srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn – srkwrI gYr 
ivBwgI audmW dIAW b~cqW + rwStrI krzy qy ivAwz + srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx + ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx 
  144       =   rwStrI Awmdn – 15 – 25 + 20 + 5 + 5 
 rwStrI Awmdn = 144 + 45 + 25 – 20 – 5 – 5 
 rwStrI Awmdn = 184 kroV rupey  
9. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) in`jI Awmdn (ii) ivAkqIgq Awmdn (iii) ivAkqIgq KrckrxXog Awmdn (iv) Su`D 
rwStrI KrckrxXog Awmdn dw pqw kro[ 
  md      rkm (kroV rupey iv`c) 

i. rwStrI Awmdn      2000 
ii. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn    50 

iii. srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI Aqy   150 
 aud~mivRqI qoN pRwpq Awmdn 

iv. srkwrI gYr ivBwgI aud`mW dIAW b`cqW   100 
v. rwStrI krzy qy ivAwz    35 

vi. srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx    30 
vii. ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx    20 

viii. in`jI ingimq Kyqr dIAW b~cqW   15 
ix. ingm kr      10 
x. pR`qK kr      4 

xi. Su`D Ap`RqK kr     12 
(a) in`jI Awmdn = rwStrI Awmdn – srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn – skrwrI gYr 
ivBwgI aud~mW dIAW b`cqW + rwStrI krzy qy ivAwz + srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx + ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx 
       = 2000 – 150 – 100 + 35 + 30 + 20 
       = 1835 kroV rupey 
(A) ivAkqIgq Awmdn = in`jI Awmdn – in`jI ingimq Kyqr dIAW b`cqW – ingm kr 
               = 1835 – 15 – 10 
               = 1810 kroV rupey 
(e) ivAkqIgq KrckrxXog Awmdn = ivAkqIgq Awmdn – pR`qK kr 
       = 1810 – 4 
               = 1806 kroV rupey 
(s) Su`D rwStrI KrckrxXog Awmdn = rwStrI Awmdn + Su`D ApR`qK kr + ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx 
        = 2000 + 12 + 20 
        = 2032 kroV rupey 
10. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) in`jI Awmdn (ii) ivAkqIgq Awmdn (iii) ivAkqIgq KrckrxXog Awmdn (iv) ku`l 
rwStrI KrckrxXog Awmdn dw pqw kro[ 
  md      rkm (kroV rupey iv`c) 

i. swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn    1600 
ii. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn    100 

iii. srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI Aqy   250 
 aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn 

iv. srkwrI gYr ivBwgI aud`mW dIAW b`cqW   120 
v. rwStrI krzy qy ivAwz    55 

vi. srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx    45 
vii. ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx    40 

viii. in`jI ingimq Kyqr dIAW b`cqW    30 
ix. ingm kr      25 
x. pR`qK kr      12 

xi. Su`D Ap`RqK kr     10 



xii. iGswvt Krc     8 
(a) in`jI Awmdn = swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn – srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq 

Awmdn – skrwrI gYr ivBwgI aud`mW dIAW b`cqW + rwStrI krzy qy ivAwz + srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx + ivdySW qoN 
Su`D cwlU hsqWqrx 

       = 1600 – 250 – 120 + 55 + 45 + 40 
       = 1370 kroV rupey 
(A) ivAkqIgq Awmdn = in`jI Awmdn – in`jI ingimq Kyqr dIAW b`cqW – ingm kr 
               = 1370 – 30 – 25 
                       = 1315 kroV rupey 
(e) ivAkqIgq KrckrxXog Awmdn = ivAkqIgq Awmdn – pR`qK kr 
      = 1315 – 12 
      = 1303 kroV rupey 
(s) k`ul rwStrI KrckrxXog Awmdn = swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn + Su`D ApR`qK kr + iGswvt Krc + ivdySW 

           qoN Su`D cwlU hsqWqrx 
       = 1600 + 10 + 8 + 40 
       = 1658 kroV rupey 
11. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) Su`D rwStrI KrckrxXog Awmdn (ii) ku`l rwStrI KrckrxXog Awmdn dw mu`l pqw 

kro[ 
          md     rkm (kroV rupey iv`c)  

i. swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn    1380 
ii. iGswvt Krc     20 

iii. Su`D Ap`RqK kr     40 
iv. ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx    30 
v. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn     20 
(a) rwstrI Awmdn = swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn 
     = 1380 + 20 
     = 1400 kroV rupey 
(A) Su`D rwStrI KrckrxXog Awmdn = rwStrI Awmdn + Su`D ApR`qK kr + ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx 
     = 1400 + 40 + 30 
     = 1470 kroV rupey 
(e) ku`l rwStrI KrckrxXog Awmdn = Su`D rwStrI KrckrxXog Awmdn + iGswvt Krc 
             = 1470 + 15 
             = 1485 kroV rupey  

12. hyT ilKy AMkiVAW qoN in`jI Awmdn, ivAkqIgq Awmdn Aqy ivAkqIgq KrckrxXog Awmdn dw mu`l pqw kro[ 
   md      rkm (kroV rupey iv`c) 

i. rwStrI Awmdn      3500 
ii. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn     150 

iii. srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI            1000     
 Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn 

iv. srkwrI gYr ivBwgI aud`mW dIAW b`cqW    850 
v. in`jI ingimq Kyqr dIAW b`cqW     100 

vi. rwStrI krzy qy ivAwz     135 
vii. Su`D ApR`qK kr      45 

viii. ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx     50 
ix. ingm kr       40 
x. srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx     30 

xi. pirvwrW duAwrw id`qy gey pR`qK kr    15 
xii. srkwr duAwrw pRwpq kIqIAW geIAW ivivD pRwpqIAW  5 
(a) in`jI Awmdn = rwStrI Awmdn – srkwrI pRSwsink ivBwgW nUM sMpqI Aqy aud`mivRqI qoN pRwpq Awmdn – srkwrI gYr 

ivBwgI aud~mW dIAW b`cqW + rwStrI krzy qy ivAwz + ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx + srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx 
                     = 3500 – 1000 – 850 + 135 + 50 + 30 



                     = 1865 kroV rupey 
(A) ivAkqIgq Awmdn = in`jI Awmdn – in`jI ingimq Kyqr dIAW b`cqW – ingm kr 
                       = 1865 – 100 – 40  
                       = 1725 kroV rupey 
(e) ivAkqIgq KrckrxXog Awmdn = ivAkqIgq Awmdn – pirvwrW duAwrw id`qy gey pR`qK kr – srkwr dIAW ivivD 

            pRwpqIAW 
                  = 1725 – 15 – 5 
                                         = 1705 kroV rupey 
13. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) Prm A dw mu`l vwDw (ii) Prm B dw mu`l vwDw (iii) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn 
(iv) swDn lwgq qy Su~D rwStrI auqpwdn dw mu~l pqw kro[ 
  md     mu~L (kroV rupey iv~c) 

i. Prm A dI ivkrI     1800 
ii. Prm B dI ivkrI     1550 

iii. Prm A dy stwk iv`c bdlwv   150 
iv. Prm B dy stwk iv`c bdlwv     120 
v. Prm A duAwrw Prm B qoN KrId     500 

vi. Prm B duAwrw Prm A qoN KrId     400 
vii. dohW PrmW duAwrw id`qy gey Su~D ApR`qK kr   60 

viii. dohW PrmW dw iGswvt Krc     30 
ix. ivdySW qoN pRwpq swDn Awmdn   60 
x. ivdySW nUM id`qI geI swDn Awmdn  40 
(a) Prm A dw mu~l vwDw = Prm A dI ivkrI + Prm A dy stwk iv`c bdlwv – Prm A duAwrw Prm B qoN KrId 
     = 1800 + 150 – 500 
     = 1450 kroV rupey 
(A) Prm B dw mu~l vwDw = Prm B dI ivkrI + Prm B dy stwk iv`c bdlwv – Prm B duAwrw Prm A qoN KrId 
     = 1550 + 120 – 400 
     = 1270 kroV rupey 
(e) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = Prm A dw mu`L vwDw + Prm B dw mu`l vwDw 
             = 1450 kroV rupey + 1270 kroV rupey 
             = 2720 kroV rupey 
(s) swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn = bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn – dohW PrmW duAwrw id`qy gey Su~D ApR~qK kr 
– dohW PrmW dw iGswvt Krc + ivdySW qoN pRwpq swDn Awmdn – ivdySW nUM id`qI geI swDn Awmdn 
               = 2720 – 60 – 30 + 60 - 40 
               = 2650 kroV rupey 
14. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) Prm A dw mu`l vwDw (ii) Prm B dw mu`l vwDw (iii) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn 
(iv) swDn lwgq qy Su~D rwStrI auqpwdn dw mu~l pqw kro[ 
  md     mu~L (kroV rupey iv~c) 

i. Prm A dI ivkrI      560 
ii. Prm B dI ivkrI      850 

iii. Prm A dw ArMiBk stwk    120 
iv. Prm B dw ArMiBk stwk    100 
v. Prm A dw AMiqm stwk    150 

vi. Prm B dw AMiqm stwk     130 
vii. Prm A duAwrw Prm B qoN KrId      200 

viii. Prm B duAwrw Prm A qoN KrId      280 
ix. Prm A dy AwXwq     50 
x. Prm B dy AwXwq     80 

xi. dohW PrmW duAwrw id`qy gey Su~D ApR`qK kr    20 
xii. dohW PrmW dw iGswvt Krc      15 

xiii. ivdySW qoN pRwpq Su`D swDn Awmdn      (-) 35 



(a) Prm A dw mu~l vwDw = Prm A dI ivkrI + Prm A dw AMiqm stwk – Prm A dw ArMiBk stwk – Prm A duAwrw 
         Prm B qoN KrId – Prm A dy AwXwq 
       = 560 + 150 – 120 – 200 - 50 
       = 340 kroV rupey 
(A) Prm B dw mu~l vwDw = Prm B dI ivkrI + Prm B dw AMiqm stwk – Prm B dw ArMiBk stwk – Prm B duAwrw 
         Prm A qoN KrId – Prm B dy AwXwq 
      = 850 + 130 - 100 – 280 - 80 
     = 520 kroV rupey 
(e) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = Prm A dw mu`L vwDw + Prm B dw mu`l vwDw 
             = 340 kroV rupey + 520 kroV rupey 
             = 860 kroV rupey 
(s) swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn = bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn – dohW PrmW duAwrw id`qy gey Su~D ApR~qK kr 
– dohW PrmW dw iGswvt Krc + ivdySW qoN pRwpq Su`D swDn Awmdn  
               = 860 – 20 – 15 + (-) 35 
        = 860 – 20 – 15 - 35 
               = 790 kroV rupey 
15.  hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) Prm A dw mu`l vwDw (ii) Prm B dw mu`l vwDw (iii) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn dw 
mu~l pqw kro[ 
  md     mu~L (kroV rupey iv~c) 

i. Prm A dI pirvwrW nUM ivkrI    150 
ii. Prm A dy inrXwq    50 

iii. Prm B dI Prm A nUM ivkrI    80 
iv. Prm A dy AwXwq     20 
v. Prm A dI Prm B nUM ivkrI     70 

vi. Prm B dI pirvwrW nUM ivkrI     200 
vii. Prm B dy inrXwq            70 

viii. Prm B dy AwXwq       40 
ix. Prm A dI srkwr nUM ivkrI   80 
x. Prm B dI srkwr nUM ivkrI   60 
(a) Prm A dw mu`l vwDw = Prm A dI pirvwrW nUM ivkrI + Prm A dy inrXwq + Prm A dI Prm B nUM ivkrI + Prm A 
        dI srkwr nUM ivkrI – Prm A dy AwXwq - Prm B dI Prm A nUM ivkrI 
      = 150 + 50 + 70 + 80 – 20 – 80 
      = 250 kroV rupey 
(A) Prm A dw mu`l vwDw = Prm B dI pirvwrW nUM ivkrI + Prm B dy inrXwq + Prm B dI Prm A nUM ivkrI + Prm B 
        dI srkwr nUM ivkrI – Prm B dy AwXwq - Prm A dI Prm B nUM ivkrI 
      = 200 + 70 + 80 + 60 – 40 – 70 
      = 300 kroV rupey 
(e) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = Prm A dw mu`l vwDw + Prm B dw mu~l vwDw 
                                  = 250 kroV rupey + 300 kroV rupey 
                 = 550 kroV rupey 
16.  hyT id~qy gey AMkiVAW qoN (i) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn (ii) rwStrI Awmdn dw mu`l pqw kro[ 
   md      mu`l (kroV rupey iv`c) 

i. pRwQimk Kyqr dy auqpwdn dw mu`l    500 
ii. gOx Kyqr dy auqpwdn dw mu~l    350 

iii. syvw Kyqr dy auqpwdn dw mu`l    450 
iv. pRwQimk Kyqr dw m`DvrqI aupBog   200 
v. gOx Kyqr dw m`DvrqI aupBog    150 

vi. syvw Kyqr dw m~DvrqI aupBog    170 
vii. swry KyqrW dw iGswvt Krc    80 

viii. swry KyqrW duAwrw id~qy gey Su~D ApR~qK kr  50 
ix. ivdySW qoN pRwpq Su`D swDn Awmdn               (-) 30 



(a) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = pRwQimk Kyqr dy auqpwdn dw mu~l + gOx Kyqr dy auqpwdn dw mu~l + syvw Kyqr 
  dy auqpwdn dw mu~l – pRwQimk Kyqr dw m`DvrqI aupBog – gOx Kyqr dw m`DvrqI aupBog – syvw Kyqr dw m~DvrqI aupBog 
         = 500 + 350 + 450 – 200 – 150 – 170 
         = 1300 – 520 
         = 780 kroV rupey 
(A) rwStrI Awmdn = bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn – swry KyqrW duAwrw id`qy gey Su`D ApR`qK kr – swry KyqrW dw 
                iGswvt Krc + ivdySW qoN pRwpq Su`D swDn Awmdn 
       = 780 – 50 – 80 + (-) 30 
       = 780 – 50 – 80 - 30 
       = 620 kroV rupey  
17. hyT id~qy gey AMkiVAW qoN (i) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn (ii) swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn (iii) 
swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn (iv) swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn dw mu`l pqw kro[ 
   md      mu`l (kroV rupey iv`c) 

i. pRwQimk Kyqr dI ivkrI     480 
ii. gOx Kyqr dI ivkrI     520 

iii. syvw Kyqr dI ivkrI     360 
iv. pRwQimk Kyqr dw ArMiBk stwk    75 
v. pRwQimk Kyqr dw AMiqm stwk     50 

vi. gOx Kyqr dw ArMiBk stwk    60 
vii. gOx Kyqr dw AMiqm stwk     85 

viii. syvw Kyqr dw ArMiBk stwk    100 
ix. syvw Kyqr dw AMiqm stwk     65 
x. pRwQimk Kyqr dw m`DvrqI aupBog   130 

xi. gOx Kyqr dw m`DvrqI aupBog    210 
xii. syvw Kyqr dw m~DvrqI aupBog    120 

xiii. swry KyqrW dw iGswvt Krc    50 
xiv. swry KyqrW duAwrw id~qy gey Su~D ApR~qK kr  40 
xv. ivdySW qoN pRwpq Su`D swDn Awmdn   25 

(a) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = pRwQimk Kyqr dI ivkrI + pRwQimk Kyqr dw AMiqm stwk – pRwQimk Kyqr dw 
  ArMiBk stwk  + gOx Kyqr dI ivkrI + gOx Kyqr dw AMiqm stwk – gOx Kyqr dw ArMiBk stwk +  syvw Kyqr dI ivkrI   
 + syvw Kyqr dw AMiqm stwk – syvw Kyqr dw ArMiBk – pRwQimk Kyqr dw m`DvrqI aupBog – gOx Kyqr dw  m`DvrqI aupBog 
 – syvw Kyqr dw m~DvrqI aupBog 
        = 480 + 50 – 75 + 520 + 85 – 60 + 360 + 65 – 100 – 130 – 210 - 120 
        = 1560 – 695 
        = 865 kroV rupey 
(A)  swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn = bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn–swry KyqrW duAwrw id`qy gey Su`D ApR`qK kr 
          = 865 kroV rupey – 40 kroV rupey 
          = 825 kroV rupey 
(e) swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn = swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn – swry KyqrW dw iGswvt Krc 
           = 825 kroV rupey – 50 kroV rupey 
           = 775 kroV rupey 
(s) swDn lwgq qy Su`D rwStrI auqpwdn = swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN pRwpq Su`D swDn Awmdn 
           = 775 kroV rupey + 25 kroV rupey 
           = 800 kroV rupey 
18. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) swDn lwgq qy Su~D GrylU auqpwdn (ii) swDn lwgq qy ku~l GrylU auqpwdn (iii) rwStrI 
Awmdn dw mu~l pqw kro[ 
  md             mu~L (kroV rupey iv~c) 

i. krmcwrIAW dw imhnqwnw      580 
ii. pircwlx bySI       220 

iii. imSirq Awmdn       180 
iv. ApR`qK kr       50 



v. AwriQk shwieqw      20 
vi. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn     30 

vii. iGswvt Krc      10 
viii. ivdySW qoN Su~D cwlU hsqWqrx     5 

(a) swDn lwgq qy Su~D GrylU auqpwdn = krmcwrIAW dw imhnqwnw + pircwlx bySI + imSirq Awmdn 
                                      = 580 + 220 + 180 
                               = 980 kroV rupey 
(A) swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn = swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + iGswvt Krc 
      = 980 + 10 
      = 990 kroV rupey 
(e) rwStrI Awmdn = swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn 
        = 980 + 30  
        = 1010 kroV rupey 
19. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn (ii) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn (iii) rwStrI 
Awmdn dw mu~l pqw kro[ 
                md      mu~L (kroV rupey iv~c) 

i. mzdUrI Aqy vyqn       1100 
ii. smwijk su`riKAw iv~c mwilkW dw Xogdwn    200 

iii. ivAwz       380 
iv. lgwn        120 
v. Su~D ApR`qK kr      30 

vi. lwB        250 
vii. iGswvt Krc       50 

viii. rwieltI       140 
ix. imSirq Awmdn      300 
x. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn         (-) 50 

xi. mzdUrW duAwrw smwijk sur`iKAw iv~c Xogdwn   20 
xii. ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx Awmdn    80 

(a) swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn = mzdUrI Aqy vyqn + smwijk sur`iKAw iv`c mwilkW dw Xogdwn + ivAwz + lgwn + 
             lwB + rwieltI + imSirq Awmdn 
          = 1100 + 200 + 380 + 120 + 250 + 140 + 300  
          = 2490 kroV rupey 
(A) swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn = swDn lwgq qy Su~D GrylU auqpwdn + iGswvt Krc 
     = 2490 + 50 
     = 2540 kroV rupey 
(e) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpqdn = swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn + Su`D ApR`qK kr 
     = 2540 + 30 
     = 2570 kroV rupey 
(s) rwStrI Awmdn = swDn lwgq qy Su~D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn  
          = 2490 + (-50) 
                  = 2490 – 50 
                  = 2440 kroV rupey 
20. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) swDn lwgq qy Su~D GrylU auqpwdn (ii) swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn (iii) bzwr 
kImq qy ku`l GrylU auqpwdn (iv) rwStrI Awmdn dw mu~l pqw kro[ 
  md            mu~L (kroV rupey iv~c) 

i. mzdUrI Aqy vyqn       1200 
ii. smwijk su~riKAw iv~c mwilkW dw Xogdwn    300 

iii. lgwn        250 
iv. ivAwz       150 
v. rwieltI       130 

vi. ingm lwB kr       100 



vii. AxvMfy lwB       70 
viii. lwBWS       40 

ix. smwijk su`riKAw iv`c mzdUrW dw Xogdwn    50 
x. sQweI pUMjI dw aupBog      30 

xi. ApR~qK kr       40 
xii. imSirq Awmdn      300 

xiii. AwriQk shwieqw      15 
xiv. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn     80 
xv. ivdySW qoN Su`D hsqWqrx Awmdn     30 

(a) swDn lwgq qy Su~D GrylU auqpwdn = mzdUrI Aqy vyqn + smwijk su~riKAw iv`c mwilkW dw Xogdwn + lgwn                   
  +  ivAwz + rwieltI + ingm lwB kr + AxvMfy lwB + lwBWS + imSirq Awmdn 
          = 1200 + 300 + 250 + 150 + 130 + 100 + 70 + 40 + 300  
          = 2540 kroV rupey 
(A) swDn lwgq qy ku~l GrylU auqpwdn = swDn lwgq qy Su~D GrylU auqpwdn + sQweI pUMjI dw aupBog 
                = 2540 + 30 
                = 2570 kroV rupey 
 (e) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn + ApR`qK kr – AwriQk shwieqw 
                   = 2570 + 40 – 15 
                     = 2595 kroV rupey 
 (s) rwStrI Awmdn = swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn  
                 = 2540 + 80 
                 = 2620 kroV rupey 
21. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) bzwr kImq qy ku~l GrylU auqpwdn (ii) swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn (iii) rwStrI 
Awmdn dw mu~l pqw kro[ 
  md      mu~L (kroV rupey iv~c) 

i. injI AMiqm aupBog Krc     420 
ii. srkwrI AMiqm aupBog Krc    350 

iii. ku`l GrylU pUMjI inrmwx     280 
iv. stwk iv~c bdlwv     50 
v. ApR`qK kr       80 

vi. AwriQk shwieqw     20 
vii. Su`D inrXwq      350 

viii. ivdySW qoN Su`D cwlU hsqWqrx    100 
ix. srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx    60 
x. iGswvt Krc      30 

xi. ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn     70 
(a) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn= injI AMiqm aupBog Krc + srkwrI AMiqm aupBog Krc + ku~l GrylU pUMjI inrmwx + 
                    Su~D inrXwq 
            = 420 + 350 + 280 + 350 
                                  = 1400 kroV rupey 
(A) swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn = bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn–ApR`qK kr + AwriQk shwieqw – iGswvt Krc 
            = 1400 – 80 + 20 – 30 
            = 1310 kroV rupey 
(e) rwStrI Awmdn = swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn 
          = 1310 + 70 
                   = 1380 kroV rupey 
22. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) swDn lwgq qy ku~l GrylU auqpwdn (ii) bzwr kImq qy ku~l GrylU auqpwdn (iii) rwStrI 
Awmdn dw mu~l pqw kro[ 
  md      mu~L (kroV rupey iv~c) 

i. injI AMiqm aupBog Krc     1800 
ii. srkwrI AMiqm aupBog Krc    1500 



iii. ku`l GrylU sQweI pUMjI inrmwx    1200 
iv. stwk iv~c bdlwv      500 
v. inrXwq           300 

vi. ApR`qK kr       80 
vii. sQweI pUMjI dw aupBog     50 

viii. AwXwq      400 
ix. ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn     100 
x. srkwr qoN Su`D cwlU hsqWqrx Awmdn   150  

xi. AwriQk shwieqw     10 
(a) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = injI AMiqm aupBog Krc + srkwrI AMiqm aupBog Krc + ku`l GrylU sQweI 
         pUMjI inrmwx + stwk iv~c bdlwv + inrXwq - AwXwq 
              = 1800 + 1500 + 1200 + 500 + 300 - 400 
                                    = 4900 kroV rupey 
(A) swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn = bzwr kImq qy ku~l GrylU auqpwdn – ApR`qK kr + AwriQk shwieqw 
                       = 4900 – 80 + 10 
                                          = 4830 kroV rupey 
 (e) rwStrI Awmdn = swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn – sQweI pUMjI dw aupBog + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn  
                 = 4830 – 50 + 100 
                 = 4880 kroV rupey 
23. hyT ilKy AMkiVAW qoN (i) swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn (ii) bzwr kImq qy ku~l GrylU auqpwdn (iii) bzwr 
kImq qy ku`l rwStrI auqpwdn (iv) rwStrI Awmdn dw mu~l pqw kro[ 
  md      mu~L (kroV rupey iv~c) 

i. injI AMiqm aupBog Krc     1100 
ii. srkwrI AMiqm aupBog Krc    900 

iii. ku`l GrylU sQweI pUMjI inrmwx    500 
iv. ArMiBk stwk      200 
v. Su`D AwXwq              100 

vi. ApR`qK kr       50 
vii. AMiqm stwk      400 

viii. iGswvt Krc      40 
ix. AwriQk shwieqw     20 
x. ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn     150 
(a) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = injI AMiqm aupBog Krc + srkwrI AMiqm aupBog Krc + ku`l GrylU pUMjI sQweI 
inrmwx + AMiqm stwk – ArMiBk stwk - Su~D AwXwq 
            = 1100 + 900 + 500 + 400 - 200 – 100 
                         = 2600 kroV rupey 
(A) bzwr kImq qy ku`l rwStrI auqpwdn = bzwr kImq qy ku~l GrylU auqpwdn + ivdysW qoN Su~D swDn Awmdn 
      = 2600 + 150 
      = 2750 kroV rupey 
(e) swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn = bzwr kImq qy ku~l GrylU auqpwdn–ApR`qK kr+ AwriQk shwieqw – iGswvt Krc 
           = 2600 – 50 + 20 – 40 
                                   = 2530 kroV rupey 
 (s) rwStrI Awmdn = swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn  
                 = 2530 + 150 
                 = 2680 kroV rupey 
24. hyT ilKy AMkiVAW qoN Awmdn ivDI Aqy auqpwdn ivDI duAwrw (i) swDn lwgq qy ku~l GrylU auqpwdn (ii) rwStrI 
Awmdn dw mu~l pqw kro[ 
  md      mu~L (kroV rupey iv~c) 

i. Prm A dI ivkrI      2000 
ii. krmcwrIAW dw imhnqwnw    1150 

iii. Prm B dI ivkrI      1200 



iv. Prm A dy stwk iv`c bdlwv    100 
v. pircwlx bySI      600 

vi. Prm B dy stwk iv`c bdlwv      200 
vii. imSirq Awmdn     300 

viii. Prm A duAwrw Prm B qoN KrId      800 
ix. Prm B duAwrw Prm A qoN KrId      500 
x. Su~D ApR`qK kr       100 

xi. iGswvt Krc       50 
xii. ivdySW qoN pRwpq Su`D swDn Awmdn   30 

auqpwdn ivDI 
(a) Prm A dw mu~l vwDw = Prm A dI ivkrI + Prm A dy stwk iv`c bdlwv – Prm A duAwrw Prm B qoN KrId 
          = 2000 + 100 – 800 
          = 1300 kroV rupey 
(A) Prm B dw mu~l vwDw = Prm B dI ivkrI + Prm B dy stwk iv`c bdlwv – Prm B duAwrw Prm A qoN KrId 
          = 1200 + 200 – 500 
          = 900 kroV rupey 
(e) bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = Prm A dw mu`L vwDw + Prm B dw mu`l vwDw 
             = 1300 kroV rupey + 900 kroV rupey 
             = 2200 kroV rupey 
(s) swDn lwgq qy ku~l GrylU auqpwdn = bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn –Su~D ApR~qK kr  
             = 2200 - 100 
              = 2100 kroV rupey 
(h) rwStrI Awmdn = swDn lwgq qy ku`l GrylU auqpwdn – iGswvt Krc + ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn 
         = 2100 – 50 + 30  
         = 2080 kroV rupey 
Awmdn ivDI 
(a) swDn lwgq qy Su~D GrylU auqpwdn = krmcwrIAW dw imhnqwnw + pircwlx bySI + imSirq Awmdn 
           = 1150 + 600 + 300 
           = 2050 kroV rupey 
(A) swDn lwgq qy ku~l GrylU auqpwdn = swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + iGswvt Krc 
           = 2050 + 50 
           = 2100 kroV rupey 
(e) rwStrI Awmdn = swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + ivdySW qoN Su`D swDn Awmdn 
       = 2050 + 30 
       = 2080 kroV rupey 
25. hyT ilKy AMkiVAW qoN Awmdn ivDI Aqy Krc ivDI duAwrw bzwr kImq qy ku~l GrylU auqpwdn dw mu~l pqw kro[ 
  md      mu~L (kroV rupey iv~c) 

i. injI AMiqm aupBog Krc     750 
ii. srkwrI AMiqm aupBog Krc    600 

iii. ku`l GrylU sQweI pUMjI inrmwx    300 
iv. imSirq Awmdn     250 
v. stwk iv~c bdlwv      50 

vi. Su~D inrXwq           80 
vii. ApR`qK kr       25 

viii. pircwlx bySI      950 
ix. sQweI pUMjI dw aupBog     10 
x. ivdySW qoN Su~D swDn Awmdn     20  

xi. AwriQk shwieqw     5 
xii. krmcwrIAW dw imhnqwnw    550 

Awmdn ivDI 
(a) swDn lwgq qy Su~D GrylU auqpwdn = krmcwrIAW dw imhnqwnw + pircwlx bySI + imSirq Awmdn 



           = 550 + 950 + 250 
                                   = 1750 
(A) bzwr kImq qy ku~l GrylU auqpwdn = swDn lwgq qy Su`D GrylU auqpwdn + ApR~qK kr – AwriQk shwieqw + sQweI 
       pUMjI dw aupBog 
              = 1750 + 25 – 5 + 10 
              = 1780 kroV rupey 
Krc ivDI 
bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = injI AMiqm aupBog Krc + srkwrI AMiqm aupBog Krc + ku`l GrylU sQweI pUMjI 
           inrmwx + stwk iv~c bdlwv + Su`D inrXwq 
               = 750 + 600 + 300 + 50 + 80 
                                     = 1780 kroV rupey 
26. hyT id~qy gey AMkiVAW qoN auqpwdn ivDI Aqy Krc ivDI duAwrw bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn dw mu`l pqw 
kro[ 
   md      mu`l (kroV rupey iv`c) 

i. pRwQimk Kyqr dy auqpwdn dw mu`l    750 
ii. srkwrI AMiqm aupBog Krc    300 

iii. gOx Kyqr dy auqpwdn dw mu~l    550 
iv. syvw Kyqr dy auqpwdn dw mu`l    700 
v. injI AMiqm aupBog Krc    500 

vi. ku`l GrylU pUMjI inrmwx     400 
vii. pRwQimk Kyqr dw m`DvrqI aupBog   300 

viii. gOx Kyqr dw m`DvrqI aupBog    250 
ix. syvw Kyqr dw m~DvrqI aupBog    200 
x. Su`D inrXwq      50 
auqpwdn ivDI 
bzwr kImq qy ku`l GrylU auqpwdn = pRwQimk Kyqr dy auqpwdn dw mu~l + gOx Kyqr dy auqpwdn dw mu~l + syvw Kyqr dy 
auqpwdn dw mu~l – pRwQimk Kyqr dw m`DvrqI aupBog – gOx Kyqr dw m`DvrqI aupBog – syvw Kyqr dw m~DvrqI aupBog 
       = 750 + 550 + 700 – 300 – 250 – 200 
       = 2000 – 750 
       = 1250 kroV rupey 
Krc ivDI 
bzwr kImq qy ku`l GrylU auyqpwdn = injI AMiqm aupBog Krc + srkwrI AMiqm aupBog Krc + ku`l GrylU pUMjI inrmwx 
              + Su`D inrXwq 
        = 500 + 300 + 400 + 50 
        = 1250 kroV rupey 

invyS guxk dy sMiKAwqmk audwhrn 
1. invyS guxk dw mu~l pqw kro, jdoN sImWq aupBog pRivrqI dw mu~l (i) 0.25 (ii) 0.50 (iii) 0.80 (iv) 0.90 hovy[ 
h~l: (i) sImWq auypBog pRivrqI = 0.25    K=           1                       =           1 
                                                       1- sImWq aupBog pRivrqI              1 – 0.25  
                                            K =          1        =    1          
                                                            0.75         75/100            
          K =   100    
                                                 75 
        K =   1.33 
(ii) sImWq auypBog pRivrqI = 0.50       K=           1                       =           1 
                                                      1- sImWq aupBog pRivrqI                1 – 0.50  
                                            K =          1        =    1          
                                                            0.50         50/100            
         K =   100    
                                                      50 
        K =   2.00 



(iii) sImWq ayupBog pRivrqI = 0.80       K=           1                       =           1 
                                                      1- sImWq aupBog pRivrqI                1 – 0.80  
                                            K =          1        =    1          
                                                            0.20         20/100            
          K =   100    
                                                       20 
        K =   5.00 
(iv) sImWq ayupBog pRivrqI = 0.90       K=           1                       =           1 
                                                      1- sImWq aupBog pRivrqI                1 – 0.90  
                                            K =          1        =    1          
                                                            0.10         10/100   
          
         K =   100    
                                                      10 
        K =   10.00 
2. invyS guxk dw mu~l pqw kro, jdoN sImWq b~cq pRivrqI dw mu~l (i) 0.20 (ii) 0.25 (iii) 0.50 (iv) 0.80 hovy[ 
h~l: (i) sImWq b`cq pRivrqI = 0.20     K=           1                       =           1 
                                                        sImWq b~cq pRivrqI                0.20  
                                            K =          1          
                                                           20/100   
        K =   100    
                                                     20 
      K =   5.00 
(ii) sImWq b`cq pRivrqI = 0.25           K=           1                       =           1 
                                                        sImWq b~cq pRivrqI                 0.25  
                                            K =          1          
                                                           25/100   
        K =   100    
                                                     25 
      K =   4.00 
(iii) sImWq b`cq pRivrqI = 0.50          K=           1                       =           1 
                                                     sImWq b~cq pRivrqI                    0.50  
                                            K =          1          
                                                           50/100   
         K =   100    
                                                       50 
        K =   2.00 
(iv) sImWq b`cq pRivrqI = 0.50          K=           1                       =           1 
                                                   sImWq b~cq pRivrqI                     0.80  
                                            K =          1          
                                                           80/100   
        K =   100    
                                                     80 
        K =   1.25 
3. jykr iksy ArQivvsQw iv`c 500 kroV rupey dw invyS kIqw jwvy Aqy sImWq aupBog pRivrqI dw mu~l 0.5 hovy, qW aus 
ArQivvsQw iv`c Awmdn dy p`Dr iv~c ikMnW vwDw hovygw? 
h`l:   K=              1                     =         1 
                  1- sImWq aupBog pRivrqI           1 – 0.50  
        K =          1        =    1          
                        0.50         50/100            
            



  K =    100   =   2 
                   50 
        K = ∆Y  
                          ∆I 

                 2 = ∆Y  
                        100 

               ∆Y = 2 X 100 = 200 kroV rupey 
4. jykr iksy ArQivvsQw iv~c vwsqivk rwStrI Awmdn 1000 kroV rupey hY, jdik pUrn ruzgwr dy leI loVINdI rwStrI 
Awmdn 1800 kroV hY[ ArQivvsQw iv`c sImWq aupBog pRivrqI dw mu~l 0.75 hY[ ies siQqI iv`c pUrn ruzgwr dw p~Dr 
pRwpq krn leI ArQivvsQw iv`c ikMnW invyS kIqw jwvy? 
h`l: ArQivvsQw dI vwsqivk Awmdn = 1000 kroV rupey 
     pUrn ruzgwr leI loVINdI Awmdn = 1800 kroV rupey 
     Awmdn iv~c loVINdw vwDw (∆Y) = 800 kroV rupey 
           K=              1                     =         1 
                  1- sImWq aupBog pRivrqI            1 – 0.75  
        K =          1        =    1          
                        0.25         25/100            
           K =   100   =   4 
               25 
        K = ∆Y  
                          ∆I 

                 4 = 800  
                         ∆I 

               ∆I = 800/4 = 200 kroV rupey 
5. jykr iksy ArQivvsQw iv~c vwsqivk rwStrI Awmdn 5000 kroV rupey hY Aqy ArQivvsQw iv`c sImWq aupBog pRivrqI 
dw mu~l 0.80 hY[ jykr ArQivvsQw iv`c 300 kroV rupey dy invyS dw vwDw kIqw jWdw hY, qW ArQivvsQw dI ku~l rwStrI 
Awmdn dw mu~L ikMnW hovygw?  
h`l: ArQivvsQw dI vwsqivk Awmdn = 5000 kroV rupey 
     ArQivvsQw dI ku~l rwStrI Awmdn = ArQivvsQw dI vwsqivk rwStrI Awmdn + Awmdn iv`c bdlwv 
           K=              1                     =         1 
                  1- sImWq aupBog pRivrqI           1 – 0.80  
        K =          1        =    1          
                        0.20         20/100            
           K =   100   =   5 
               20 
        K = ∆Y  
                          ∆I 

                 5 = ∆Y  
                         300 

               ∆Y = 300 X 5 = 1500 kroV rupey 
ArQivvsQw dI ku~l rwStrI Awmdn = 5000 kroV rupey + 1500 kroV rupey = 6500 kroV rupey 
6. iek ArQivvsQw iv~c sImWq aupBog pRivrqI dw mu`l 0.90 hY Aqy aus ArQivvsQw iv~c invyS iv~c 400 kroV rupey dw 
vwDw kIqw jWdw hY[ ArQivvsQw iv~c Awmdn Aqy aupBog iv`c hox vwly vwDy dw mu~l pqw kro[ 
h`l:  K=              1                     =             1 
                  1- sImWq aupBog pRivrqI              1 – 0.90  
        K =          1        =    1          
                        0.10         10/100            
           K =   100   =   10 
               10 
        K = ∆Y  
                          ∆I 

                  



      10 = ∆Y  
                          400 

               ∆Y = 400 X 10 = 4000 kroV rupey 
ijvyN ik AsIN jwxdy hW ik: 
sImWq aupBog pRivrqI = aupBog iv`c bdlwv 
                         Awmdn iv`c bdlwv 
          0.90        = aupBog iv~c bdlwv 
                           4000 kroV rupey 
aupBog iv~c bdlwv = 0.90 X 4000 kroV rupey 
aupBog iv~c bdlwv = 3600 kroV rupey 
7. jykr iksy ArQivvsQw iv`c invyS iv`c 1000 kroV rupey dw vwDw hox nwl Awmdn iv`c 3000 kroV rupey dw vwDw huMdw hY, 
qW invyS guxk dw mu~l ikMnW hovygw? 
    h~l: invyS guxk = Awmdn iv`c bdlwv  = 3000 kroV rupey 
                         invyS iv~c bdlwv      1000 kroV rupey 
          invyS guxk = 3 
8. iek ArQivvsQw iv~c sImWq aupBog pRivrqI dw mu`l 0.75 hY Aqy aus ArQivvsQw iv~c invyS iv~c 1200 kroV rupey dw 
vwDw kIqw jWdw hY[ ArQivvsQw iv~c Awmdn iv`c hox vwly vwDy dw mu~l pqw kro[ 
h`l:  K=              1                     =             1 
                  1- sImWq aupBog pRivrqI              1 – 0.75  
        K =          1        =    1          
                        0.25         25/100            
           K =   100   =   4 
               25 
        K = ∆Y  
                          ∆I 

                 4 = ∆Y  
                         1200 

               ∆Y = 1200 X 4 = 4800 kroV rupey 
9. jykr iksy ArQivvsQw iv~c vwsqivk rwStrI Awmdn 3000 kroV rupey hY, jdik pUrn ruzgwr dy leI loVINdI rwStrI 
Awmdn 7000 kroV hY[ ArQivvsQw iv`c sImWq aupBog pRivrqI dw mu~l 0.80 hY[ ies siQqI iv`c pUrn ruzgwr dw p~Dr 
pRwpq krn leI ArQivvsQw iv`c ikMnW invyS kIqw jwvy? 
h`l: ArQivvsQw dI vwsqivk Awmdn = 3000 kroV rupey 
     pUrn ruzgwr leI loVINdI Awmdn = 7000 kroV rupey 
     Awmdn iv~c loVINdw vwDw (∆Y) = 4000 kroV rupey 
           K=              1                     =            1 
                  1- sImWq aupBog pRivrqI              1 – 0.80  
        K =          1        =    1          
                        0.20         20/100            
           K =   100   =   5 
               20 
        K = ∆Y  
                          ∆I 

                 5 = 4000  
                         ∆I 

               ∆I = 4000/5 = 800 kroV rupey 
1. hyTW id`qy gey pYrw nUM pVH ky pRSnW dy au`qr idau[ hryk pRSn ie`k AMk dw hY[ 
jdoN vI Aimq bzwr iv`c iksy vsqU dI KrId krn leI jWdw hY, qW auh ieh nhIN vyKdw hY ik auh vsqU ikMnyN rupey mihMgI hoeI 
hY, blik ieh vyKdw hY ik auh vsqU ikMnyN pRqISq mihMgI hoeI hY Aqy ies leI auh pihlW vwlI kImq nUM ADwr dy rUp iv`c vrq 
ky kImq iv`c hox vwly bdlwA nUM au`pr r`Kdw hY Aqy kImq iv`c pRqISq bdlwA dw pqw krn leI aus mu`l nUM 100 nwl guxw 
kr idMdw hY[ ikauNik ArQSwsqr dw ividAwrQI hox dy nwqy ausnUM pqw hY ik jykr ausny isrP ieh vyiKAw ik koeI vsqU ikMnyN 

rupey mihMgI hoeI hY, qW auh aus dI kIqI jwx vwlI mMg bwry glq PYslw lY skdw hY[ ijvyN ik jykr ₹10 vwlI vsqU ₹20 dI ho 

jWdI hY, qW ieh ₹10 mihMgI hoeI hY Aqy jykr koeI ₹10000 vwlI vsqU ₹10010 dI hoeI hY, qW ieh vI ₹10 mihMgI hoeI hY[ pr 



ieh Awm smJ hY ik jykr ₹10 vwlI vsqU ₹20 dI hovygI, qW aus dI mMg qy bhuq pRBwv hovygw, jdik ₹10000 vwlI vsqU dy 

₹10010 hox qy aus dI mMg qy lgBg koeI pRBwv nhIN hovygw[ ies leI isrP ieh nw vyiKAw jwvy ik vsqU ikMnIN mihMgI jW 
ssqI hoeI hY, pr nwl dy nwl aus dw ADwr vI iDAwn iv`c r`iKAw jwvy[ 
pRSn 1: vsqU dI kImq iv`c isrP mudrw dy rUp iv`c hox vwlw bdlwA vyKxw ikauN shI nhIN hY? 
pRSn 2: vsqU dI kImq iv`c hox vwlw pRqISq bdlwA vyKxw ikauN zrUrI hY? 
pRSn 3: jykr mihMgIAW vsqUAW dI kImq Aqy ssqI vsqUAW dI kImq dohW iv`c smwn mOdirk bdlwA AwauNdw hY, qW auhnW 
dI mMg qy iks qrHW dw pRBwv hovygw? 
pRSn 4: vsqUAW dIAW kImqW iv`c bdlwA dI qulnw krn leI iks nUM iDAwn iv`c r`Kx dI loV hY? 
pRSn 5: Aimq duAwrw kImq iv`c hox vwly bdlwA dw mwp kr leI ikhVy sUqr dI vrqoN kIqI jWdI hY? 
pRSn 6: mMg dI kImq loc dw mwp pRqISq dy rUp iv`c ikauN kIqw jWdw hY? 
2. id`qy gey pYrw nUM pVH ky pRSnW dy au`qr idau[ hryk pRSn ie`k AMk dw hY[ 
BwrqI KyqI nUM ie`k Alpivkisq KyqI dy rUp iv`c svIkwr kIqw jWdw hY[ ies dw kwrn ieh hY ik ies iv`c siQr swDn, BUmI, 
qy pirvrqnSIl swDn, mzdUr, dIAW loV qoN v`D iekweIAW nUM kMm qy lgwieAw jWdw hY[ ijs nwl pirvrqnSIl swDn, 
mzdUr, dw sImWq auqpwdn bVI qyjI nwl G`tdw hY Aqy ku`J siQqIAW iv`c ieh irxwqmk vI ho jWdw hY[ ies dy nqIjy vjoN, 
ku`l auqpwdn Aqy AOsq auqpwdn iv`c vI kmI AwauNdI hY[ mzdUrW dy loV qoN v`D mwqrw iv`c l`gy hox krky Cu`pI hoeI byruzgwrI 
dI sm`isAw dw vI swhmxw krnw pYNdw hY[ vDyry BwrqI ikswn, pirvrqnSIl Anupwq dy inXm dI qIjI AvsQw iv`c kMm kr 
rhy hn, jdik ivvykSIl inrxy dI AvsQw dUjI AvsQw huMdI hY[ pirvrqnSIl Anupwq dy inXm dI qIjI AvsQw iv`c 
pirvrqnSIl swDn dw sImWq auqpwdn irxwqmk hox krky ikswnW nUM auqpwdn lwgq v`D mwqrw iv`c pYNdI hY, ijs krky auh 
lwgq dy mwmly iv`c dunIAw dy hor dySW dy mukwbly iv`c ipCV jWdy hn[ 
pRSn 1: BwrqI KyqI dy ipCVypn dw kI kwrn hY? 
pRSn 2: pirvrqnSIl Anupwq dw inXm ikhVI smW AvDI iv`c lwgU huMdw hY? 
pRSn 3: pirvrqnSIl Anupwq dy inXm dI dUjI AvsQw qoN kI Bwv hY? 
pRSn 4: pirvrqnSIl Anupwq dy inXm dI qIjI AvsQw qoN kI Bwv hY? 
pRSn 5: Cu`pI hoeI byruzgwrI qoN kI Bwv hY? 
pRSn 6: BwrqI ikswnW nUM auqpwdn lwgq v`D mwqrw iv`c ikauN sihx krnI pYNdI hY? 
3. id`qy gey pYrw nUM pVH ky pRSnW dy au`qr idau[ hryk pRSn ie`k AMk dw hY[ 
ivAStI Aqy smStI ArQSwsqr nUM ArQSwsqr dIAW do v`K-v`K SwKwvW dy qOr qy svIkwr nhIN kIqw jwxw cwhIdw hY, blik 
ieh qW ie`k dUjy qy AMqr-inrBr SwKwvW hn[ ij`Qy ivAStI iekweIAW dy joV nwl smStI AwriQk crW nUM pRwpq kIqw jWdw hY, 
au~Qy smStI p`Dr qy bxwey gey inXmW dI vrqoN ivAStI p`Dr qy kIqI jWdI hY[ jykr smStI p`Dr qy kImq p`Dr iv`c bdlwA 
huMdw hY, qW ies dw ivAkqIgq iekweIAW qy pRBwv pYxw lwzmI hY[ pr ies dy bwvjUd ku`J g`lW AijhIAW hn, jo iehnW nUM ie`k 
dUjy qoN v`K krdIAW hn, ijhnW nUM ivAStI-smStI ivroDwBws ikhw jWdw hY[ ij`Qy ivAStI p`Dr qy b`cq nUM cMigAweI mMinAw 
jWdw hY, ikauNIk ies nwl ivAkqI Awpxy kol Dn dI mwqrw iv`c vwDw kr skdw hY, au~Qy smStI p`Dr qy ieh ArQivvsQw dy 
ivkws leI shI nhIN hY ikauNik ies nwl smStI p`Dr qy ku`l mMg dw p`Dr G`t jWdw hY[  
pRSn 1: ivAStI Aqy smStI ArQSwsqr nUM ikho ijhIAW SwKwvW dy qOr qy svIkwr kIqw jWdw hY? 
pRSn 2: iks p`Dr qy b`cq nUM cMigAweI mMinAw jWdw hY Aqy ikauN? 
pRSn 3: iks p`Dr qy b`cq nUM ie`k burweI mMinAw jWdw hY Aqy ikauN? 
pRSn 4: ivAStI ArQSwsqr dI smStI ArQSwsqr qy inrBrqw dI ivAwiKAw kro? 
pRSn 5: smStI ArQSwsqr dI ivAStI ArQSwsqr qy inrBrqw dI ivAwiKAw kro? 
pRSn 6: ikhnW krky ivAStI Aqy smStI ArQSwsqr iv`c Byd pYdw huMdw hY? 
 


